

# 硫酸定时炸弹将在一小时后爆炸

## 茶楼接头暗送“烟盒”

广东省公安厅负责档案的同志告诉记者:其实,那几年的国庆,台湾当局和国际敌对势力都要派出大批特务,进行针对广东的所谓“华南行动”,企图在国庆期间制造暗杀、恐怖事件。

最早引起市民震动的是1954年国庆时的那件炸弹案。档案馆的同志说——

那是1954年9月29日,羊城繁花似锦,人们在准备着庆祝共和国成立的一个五周年。这天早上,成珠茶楼坐满了喝早茶的市民,在大厅的一个角落,独自坐着一个30来岁、穿着黑色短衫的干瘦男子。不一会,一个提着黑色旅行袋的矮胖男子走了进来,旅行袋上的越秀山五层楼图案十分显眼,黑衣男子马上迎了上去,两人嘀咕一阵,矮胖男子留下旅行袋,匆匆离去。

10月1日,在市区维新路路口(今起义路),一座庆祝国庆的大型牌楼上张灯结彩,行人熙熙攘攘,有的还驻足观看。

10月2日,下午1时左右,一个干瘦男子走近维新路路口的牌楼,看看四周无人注意,就从口袋里掏出一个“烟盒”,扔到了牌楼上。

下午3时左右,两个十来岁的调皮学生(张戎机、叶永洪)爬上牌楼嬉戏,那个花花绿绿的“烟盒”引起了他们的注意。很快,“烟盒”被他们交到了交通岗。

4时左右,大南路派出所

的两名民警经过维新路交通岗,顺道将“烟盒”带回。

5时多,“烟盒”到了派出所。细心的民警们发现了问题——“烟盒”里面装有一条小金属管,还有一段细细的雷管!

很快,广州市公安局治安处处长苏青带着反爆组的民警来了。

## 差一小时就爆炸了

苏青可是公安局赫赫有名的人物,他参加过新四军,解放后经他指挥排除的台湾特务炸弹不下百个,还曾经贴身保护过毛主席。可是,当记者提出想见这位传奇人物时,公安局的同志说:他已经去世了。

还好,有民警听苏青说过这段故事——苏青拿起“烟盒”一看,是一颗靠化学反应引爆的定时炸弹!小金属管装的是硫酸,通过一段弹簧连着雷管,硫酸慢慢渗出腐蚀弹簧后撞击雷管引爆炸弹,因此爆炸时间很难确定。

最好的办法是将炸弹转移到安全的地方排除,但万一路上就爆炸了呢?来不及做太多的思考,苏青决定就地排除。6时许,炸弹在派出所的天台上引爆。虽然已经被放进了水桶里,炸弹的碎片还是飞满了整个天台,好家伙!

那么,定时炸弹到底设置在什么时间爆炸呢?后来放炸弹的特务被抓,交代说:晚上7点!

好险啊!只差一小时就

爆炸了。

## 侦察员智审特务

放炸弹的特务很快被抓获了,他叫屈金汉,香港人,祖籍广州番禺。据档案记载,专案组当时针对搞破坏的特务可能隐藏在港澳回乡探亲、定居人员当中的情况,发动基层组织、群众提供线索,很快就将目光锁定在了屈金汉身上:这人9月初从香港申领了通行证回番禺,期间到过广州两次。

负责侦查的侦察员李年荣、张中邦赶到了番禺。为了不打草惊蛇,这两名侦察员打扮成乡干部的模样,以关心港澳回乡人员为由将屈金汉“请”到了乡政府。

由于年代久远,广州市公安局年长的侦察员们也已经讲不清李年荣和张中邦的去处,好在档案馆里的破案记录鲜活再现了当年的“审讯”过程。

“你都到过广州什么地方?有机会我们也去看看,开阔眼界。”“乡干部”说。

“噢,我去了中央公园(注:现人民公园)、永汉路(注:现北京路)、教育路。”

维新路就在这几条路中间,他为什么偏偏避开?”

“你还去过维新路吧?”“乡干部”突然问道。

屈金汉顿时紧张起来。他支吾了一下,点了点头。

“乡干部”紧追不舍:“你还在维新路的牌楼下放了一包东西,对不对?”

屈金汉一下子瘫软在地。

1954年国庆时,一位羊城少年在国庆彩灯牌楼下发现了台湾特务放置的定时炸弹,立即送交警察处置,从而避免了一起爆炸大案的发生……

但是,当时案件的侦破过程并没有公开,许多悬念远未得解。近期,当时的绝密案件部分解密——记者闻讯立即进行了深入采访,以揭秘50年前这段惊心动魄的往事……



公安人员缴获的定时炸弹

## “交通员”已不知去向

在广州市公安局的审讯室里,屈金汉彻底交代了罪行:1954年8月,屈金汉受特务机关的委派潜回内地,任务是国庆期间在人群密集的公共场所制造爆炸活动。9月2日,屈金汉以回祖籍定居为由,回到了番禺。9月27日,他收到了化

名“廖新”的敌特交通员从广州寄来的一封信,告之“东西已带来,过两天到广州成珠茶楼取”。29日,屈金汉接收了“廖新”从香港偷带过来的藏在“黑猫”牌香烟铁罐里的两颗定时炸弹,将其藏在姑妈的阁楼里。10月2日一早,屈金汉再次来到姑妈家,取出一颗定时炸弹,定好大约晚上7时

爆炸。趁着中午时分街上行人稀少,将炸弹偷放在维新路国庆牌楼里。

屈金汉还交代,“交通员廖新”告诉他,这个月底还要过来将纵火器交给他。然而,“廖新”到底是谁,怎么联系,他一概不知。

## 使用假币撞上“枪口”

不过,公安机关还是很快将“廖新”抓住了。

1954年的10月29日,一名香港男子在广州一百货商店买东西时,因使用假人民币被商店职工扭送到派出所。在搜查他随身的行李中,民警们发现了两个纵火器等物品。此人有两个嫌疑!但他除了交代自己叫肖汉彬以外,什么都不肯说。巧的是,审讯肖汉彬的也是侦察员李年荣,他发现肖汉彬与屈金汉交代的交通员“廖新”相貌很相似,便将肖汉彬的照片和其他照片混在一起,让屈金汉辨认,屈一眼就将“廖新”挑了出来。

再次提审肖汉彬时,李年荣突然大喝一声:“廖新,你不要再抵赖了!”一听“廖新”两字,肖汉彬顿时目瞪口呆,不得不一五一十地交代了罪行。

1955年3月29日,屈金汉被广州市中级人民法院宣判死刑,同时被宣判的还有企图于国庆节期间在广州进行爆炸行动的25名特务分子。这件事情当时在广州极为轰动,记者采访时,几位下棋的老人一听“屈金汉”都知道,说:“是那个放炸弹的特务吧,嘿,他被押上台的时候我还在底下看呢。” 据《羊城晚报》

# 沉在深海半个世纪的纳粹航母之谜

英国《卫报》7月27日报道,隐身深海近半个世纪,前纳粹魔头希特勒唯一的一艘航空母舰日前被波兰潜水人员发现。这一发现将有助于揭开一度强大的纳粹德国海军为何没有航母参加战斗的军事谜团。



纳粹航母的模拟图

## 勘探石油发现沉睡航母

半个多世纪来,纳粹德国唯一的航母“齐柏林伯爵”号的下落一直是个谜。波兰石油公司勘探队的潜水员们日前揭开了这个军事史上最大的谜。

当波兰潜水员在波罗的海进行石油勘探时,他们在250米深的海底发现了一艘锈迹斑斑的大型战舰,勘测队员日什托夫·格拉博夫斯基惊奇地告诉记者:“我们被260米长的庞然大物惊呆了!”

难怪波兰潜水员目瞪口呆,因为它堪比当今横行世界各大洋的美国最新型核动力航母。这个庞然大物就是二战时纳粹德国唯一的航空母舰“齐柏林伯爵”号。

它的再现,揭开了世界海军史上的一大困惑。

## 纳粹航母项目两上两下

“齐柏林伯爵”号的故事得从上个世纪三十年代说起:航空母舰曾经是纳粹德国海军计划很重要的一个部分。1929年2月,海军上将埃里克·雷德尔提出的关于建造两艘航空母舰(分别是“齐柏林伯爵”号和“彼得·斯特拉塞”号)正式得到批准。

这两艘航空母舰的基础装备将以Bf 109E型歼击机和“容克”俯冲轰炸机为蓝本进行设计,首艘“齐柏林伯爵”号于1936年12月28日开始建造。

当欧洲战事全面打响的时候,“齐柏林伯爵”号已经完成大约85%,而且大部分基础设备已经安装完毕。1938年,“齐柏林伯爵”号下水,希特勒向它敬礼。

然而,后期工作却因为德国海军总体战略思想的改变而于1939年10月停滞。由于认为敌岸基航空兵的作战半径之内配备单独的航空母舰是不实用的,因此“齐柏林伯爵”号舰的全面工作于1940年5月被完全中止。而60架Bf 109T-1的生产也在同时被停止。

1942年3月,皇家海军的舰载机成功地把德海军提尔皮茨号战列舰赶出了莫尔曼斯克附近的盟军补给线,德海军上将雷德尔再次提出了在今后的作战中,为保护舰队免遭敌人空中打击,航空母舰的配备是完全有必要的。于是,“齐柏林伯爵”号航空母舰的建造再次被提上了日程,1942年5月13日,该舰的建造工作正式恢复。此时的“齐柏林伯爵”号预计携带7个轰炸机中队和3个歼击机中队。

然而,直到战争结束,纳粹德国也没有一艘航母现身海上。

## 戈林的傲慢“杀死”航母

军事历史学家一直认为,纳粹德国航母没有真正投入作战的原因是战事推进过快,但事实上恐非如此。

建造航母问题上,德国空军有着十分尖锐的矛盾。德国空军元帅戈林为首的“空权”派强烈反对海军拥有航空兵,唯恐因此而分散其对空军力量的专断权。戈林曾多次扬言,声称“一切会飞的东西都属于我”。他甚至威胁海军说,即使正在建设中的“齐柏林伯爵”号航母竣工也不配给它舰载飞机。

1942年,德国海军曾把两艘大型邮船“欧罗巴”号和“波茨坦”号改装成辅助航母,也因为得不到合适的舰载飞机而前功尽弃。在这场权力之争面前,由于希特勒站在戈林一边,迷信其空军制胜论的观点,使海军总司令雷德尔上将以及他的继任邓尼兹元帅为争取组建海军航空兵的努力多次失败。在这种情况下,航母的建造工作总是时断时续,到战争结束,它的基本工程还有5%左右没有完成。

说到这个鼠目寸光骄傲狂妄的戈林元帅,他闹下的笑话还不少,1942年初,德军工程师罗森施泰提出了利用“耦极子”可以抵消雷达的功效制造干扰对方雷达的新式电子武器的设想,戈林知道后大喜,英国的雷达技术一直是他的心病,如果能干扰雷达,就相当于挖掉了对方的眼睛,然而愚蠢的他转念一想,认为这一新的技术一旦公开,也会被英军用来对抗德国的雷达,于是他下令烧掉了所有的这项新技术的报告。可是几乎和罗森施泰同时,英国的科兰博士也发现了“耦极子”在军事上的战略意义,很快英国就生产出了一种名为“月光”的抗雷达电子装置,并投入战争,1943年7月汉堡遭到了毁灭性的打击。

高层领导人的决策失误是导致齐柏林伯爵级航空母舰夭折的主要原因,二战中德国大型战列舰、巡洋舰纷纷被盟军击沉,使得许多人失去了对大型舰艇的信心,因此包括希特勒自己都对建造航空母舰不那么热心,也是一个重要原因。

## 苏联把纳粹航母当靶子打

1945年4月25日,德军战败,为了不让齐柏林伯爵号航空母舰落入苏军之手,纳粹将其凿沉在什切青港口附近的浅水里,很容易就被攻入波兰港口的苏联红军发现。

据协约国的协议,德国和日本的战舰应该沉在深海中或直接将其毁掉,但是1946年3月苏联将其打捞起来进行维修,然后用它来装载工厂器材运回苏联。

1947年8月,联盟国的侦察员发现它被拖向波兰的波罗的海海岸,然后被苏联的潜水轰炸机作为演习的靶子,在这次演习中,齐柏林伯爵号航空母舰第二次沉入海底。

## 苏联可能隐藏重大秘密

尽管,它的沉没地点已经不再是个谜团了,但是对于俄罗斯对沉没地点的保密措施却还是不得其解。半个多世纪来,苏联当局一直不对外公开这艘大型战舰的沉没地点。即使在上世纪90年代,莫斯科档案的公开也没有说出它的确切位置。曾经辉煌一时的战舰就这样加入了格但斯克海岸附近的波罗的海床上沉没的几十艘船的行列。

波兰的海事历史学家卢卡什·奥尔利克说:“苏联为什么总是对这艘战舰的位置三缄其口,原因我们不得而知。也许只是一个普通的谜,又或许上面有什么不为人知的秘密货物。”这些也只能等待时间给我们一个答案了。

邱晴川